

# 租房新政如何影响你我生活?

市场供给有望增加，受益人群范围扩大  
住宅改造出租不意味着可任意“打隔断”

“

眼下，又有一批毕业生将加入城市租房大军。近日，国务院办公厅印发《关于加快培育和发展住房租赁市场的若干意见》(以下简称《意见》)，明确鼓励住房租赁，完善税收、金融和土地等住房租赁市场扶持政策措施。

记者昨日了解到，各地针对《意见》的相关细则尚未出台，但改造出租房、鼓励房地产开发企业开展租赁业务等多项内容还是引起了市民的关注。

记者 周科娜  
张 颖



租房是很多市民的现实需求。

记者 唐严 摄

## 打隔断 有些细节需更明确

在《意见》中，限定条件内出租房屋可打隔断一条引人关注。《意见》中写道“允许将现有住房按照国家和地方的住宅设计规范改造后出租，改造中不得改变原有防火分区、安全疏散和防火分隔设施，必须确保消防设施完好有效。”

针对出租房打隔断这一条，相关专家怎么看？宁波工程学院副教授李旦伟表示，《意见》中的“改造”不是指按出租人的个人意愿可以随意改

造，而是要按照国家和地方的住宅设计规范来进行改造。“这里的改造应该理解为将现有住房按安全、舒适、便利等要求进行改造，并按间出租。如果把它理解为可以任意‘打隔断’，比如将一间房改造成多间，既不符合国家和地方的住宅设计规范，更不可能做到‘改造中不得改变原有防火分区、安全疏散和防火分隔设施，必须确保消防设施完好有效’。”

李旦伟表示，政府在

制定细化措施时，有些问题必须事先要明确，比如：隔断的房屋面积是否应当有最小面积的限制？隔断的建筑材料是否应当统一规范？客厅是否可以改造成单间出租？隔断出租的房间，租户的人身、财产安全应当如何保障等，都应作出明确的规定。

对于出租房“打隔断”，南天房产副总经理郑桂良也表示在改变房屋原有设计和功能时，需考虑所要做的防护措施、房屋采光、公共设施分配等种种问题。

## 增房源 租赁价格可能相应走低

在我国，多数房源为个人出租，《意见》中鼓励房地产开发企业开展租赁业务，利用已建成的住房或新建住房开展租赁业务，鼓励房地产开发企业出租库存商品住房。

鼓励新建租赁住房，要求各地结合住房供需状况等因素，将新建租赁住房纳入住房发展规划，合理确定租赁住房建设规模，以扩大租房市场供给。同时，也鼓励个人依法出租自有住房。

并且加大了政策支持力度，对依法登记备案的住房租赁企业、机构和个人，给予税收优惠，比如对个人出租住房月收入不

超过3万元的，2017年底之前可按规定享受免征增值税政策；对个人出租住房所得，减半征收个人所得税。

《意见》还指出，鼓励地方政府盘活城区存量土地，采用多种方式增加租赁住房用地有效供应，并允许将商业用房等按规定改建为租赁住房，土地使用年限和容积率不变，土地用途调整为居住用地，调整后用水、用电、用气价格应当按照居民标准执行。

在业内人士看来，这是对商业地产去库存的一大利好趋势。

“宁波纯住宅目前去库存成效明显。然而，商业地产的库存量依旧积

压在那儿。如今，‘商’改‘住’的意见出台，意味着去量的路子在放开。”宁波同策房产咨询有限公司的副总经理陈敏梁表示，将商业用房改建租赁住房，可以盘活不少空置的商业房屋，灵活运用其空间。若是令其具备住宿功能，也是顺应市场趋势的表现。

重要的是，商业地块的成本价较住宅会更低，政策中在提到改“住”并提供租赁服务时，租赁价格也可能会相应降低。记者在网站上查询到，目前宁波市场上住宅组均价为1970元/月，这个价位包含整租与合租，平均价位并不算低。

## 购租并举 受益人群范围扩大

租房，是很多市民的现实需求。《意见》鼓励房地产开发企业开展住房租赁业务。不难看出，降低住房消费门槛，让房子用起来，让资金流动起来成了这段话的最佳解读。

陈敏梁认为，鼓励房企将剩余房屋推向租赁市场，是持有资产的另一种体现。这是一种利好的趋势，从细则在落地时，需要考虑得依旧很多。

“对于租赁者权益的明确，及原有住宅用户权益可能产生冲突后的维护等都是需要基本考虑的。”当然，这是从消费者角度看，站在房企角度，经营思路的转变与租赁能否真的为市

场带来活力，也要看最终的政策明确，不确定的因素仍存在不少。

今年4月1日，宁波房产新政“甬16条”正式实施。其中也提及“购租并举”，培育住房租赁市场，支持不愿或不具备购房能力的常住人口，通过租房方式解决居住问题。

鼓励有条件的房地产开发企业将其持有的存量住房向社会出租，考虑到目前房屋出租税费较重，对房地产企业将开发的住房进行出租经营的，三年内给予一定财政补贴。

如今，国务院出台《关于加快培育和发展住房租赁市场的若干意见》，令人多了几分期待。

## 更规范 明确市场双方权益

在租赁双方的关系里，租房一方是弱者，为此新政“强化”租客的权益。

《意见》也提出了相应措施，明确出租人和承租人的权利义务：“出租人应当按照相关法律法规和合同约定履行义务，保证住房和室内设施符合要求。住房租赁合同期限内，出租人无正当理由不得解除合同，不得单方面提高租金，不得随意克扣押金。”

对于租赁中介机构来说，《意见》更多带来的“规范”两个字。

南天房产副总经理郑桂良认为，这种权益的限定，能从房源信息、资金监管等多方面入手规范整个租赁市场。同时，也在最大程度上，提升了承租人的权益。

“文件提到本地户籍承租人可按照《居住证暂行条例》等有关规定

申领居住证，享受义务教育、医疗等国家规定的基本公共服务。这对拥有稳定工作的外来务工人员、大学毕业生来说，都是利好的。”

哪些是出租人解除合同的正当理由？租户被克扣押金以后，该如何救济自己的权利？对于这些问题，《意见》并没有明确解释。

李旦伟表示，针对房屋租赁过程中，租户被无故解除合同或被无故克扣押金后，租户要拿起法律武器，根据《中华人民共和国合同法》以及《房屋租赁合同》等具体条款规定，及时进行维权。

同时，政府部门应该制定更为细致的租赁市场相关规则，建立透明公开的房屋租赁交易平台，同时还应该对违规行为加大惩处力度，规范租赁市场。

融e联·容易联

专属、安全的移动金融服务客户端  
社交应用与银行服务融合



ICBC 工银融e联